



## 聚焦疫情防控·记者在线

# 青岛景区:不放过每一个细节

——记者探访部分旅游景点防疫措施

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷



■青岛海底世界工作人员严格落实防疫要求,把好准入关。



■海信探索中心内,科学辅导员正在对展项消毒。 马晓婷 摄

放过每一个细节。

在奥帆中心,广播循环播放着防疫温馨提示。青岛旅游景区运营管理有限公司总经理助理刘佳磊介绍,奥帆中心公共区域加强了户外区及重点区的消杀频率,在各岗位不间断播放防疫须知,时刻提醒过往游客,对未佩戴口罩、密集性聚集的游客,巡逻岗人员发现后会通过扩音喇叭提示。记者注意到,除了公共区域,奥帆中心内的商家也都备好了防疫物资。船歌鱼水饺奥帆中心店店长任飞向记者展示了店内准备的消毒液、口罩、洗手液等,每个店员的体温测量记录和店面消毒记录也放在店门口的明显位置。

走进青岛国际会议中心,入口、电梯、吧台,随处可见个人防护用品。游客入口处,电子设备可以在游客测体温的同时进行人脸识别,并留存游客信息。忘记戴口罩的游客可以免费领取口罩使用。青岛国际会议中心安全部经理孙栋告诉记者,会议中心内部建立了阳光健康档案,员工每日上午下午都要两次报体温,场馆每日三次消毒通风,并对所有外来人员实名制登记。会议中心每个门口都设立了临时隔离区,而且都设有临近通道,一旦有需要隔离的情况,不容易引起恐慌。

截至8月6日晚间,崂山风景区、青岛方特梦幻王国、青岛海底世界、青岛海昌极地海洋公园、海信探索中心、青岛山一战遗址公园、青岛大珠山景区、琅琊台景区等都已发出疫情防控公告或提示。

记者看到,青岛方特梦幻王国实时监控游客密度,游客承载量被控制在核定承载量的30%以内,对于拒绝佩戴口罩的游客谢绝进入,所有项目隔位就坐,园内各项目及餐饮店均提供免洗手消毒凝胶;青岛海昌极地海洋公园要求全体员工每天3次定时体温检测,全员上下班期间必须佩戴口罩,馆内全面开启新风和排气系统,增加消杀频次;青岛山一战遗址公园严格落实“限量、预约、错峰”的要求,并按75%承载量接待。

当前,疫情形势依然严峻,风险就在我们身边,不容丝毫松懈。做好常态化疫情防控,需要我们每一个人都积极参与,主动尽责。以高度的自律,紧密的配合,快速的行动,构筑起防疫安全的“万里长城”,用实际行动坚守住每一道关口。

非必要不出行,坚决切断疫情传播路径。非必要不离青,不去疫情重点地区,尤其是中高风险地区,这必须引起每一个市民的高度重视,当前正是暑假,是带孩子旅游的黄金期,很多人都提前请好了年假、订好了宾馆,但疫情突如其来,行程只能作罢。孩子很可能会不开心,但家长不能心存侥幸。如果情况特殊,必须出行的,需要全程做好个人防护。自重点地区来青返青人员,第一时间向社区报告,并配合做好核酸检测、医学观察或健康监测等防控措施。这不仅是抗击疫情的需要,也是每个人都不能推卸的责任。

每个人都是自己健康的第一责任人,也是疫情防控体系的重要一环。疫情防控工作,绝不仅仅是政府部门和医护人员的事,而是与每个人息息相关,具体到防控措施落实上,在终端起着决定性作用的,终究是一个个普通的社会成员。面对疫情,每个人多一点主动,城市就少一点被动。一方面,我国《传染病防治法》《突发事件应对法》等法律法规,明确规定了公民在疫情期间配合有关部门防疫工作的义务;另一方面,普通人也可以本着对社会的责任感和使命感,主动做好个人防护。自去年年初以来,很多良好的生活习惯和风尚已然形成。比如,勤洗手、常通风、戴好口罩、保持社交距离等,接下来还要继续保持,绝不能因为打了疫苗就放松个人防护。

疫情之下,我们进一步体会到了何为“命运共同体”;抗击疫情,也需要我们迅速结成“行动共同体”。只要调动起每个人的力量,并与城市治理体系形成良性互动,就一定能够为城市筑牢“防护罩”,取得疫情防控的最终胜利。

## 青报快评

# 每个人都是防疫的一道关口

王学义

围绕“外防输入、内防反弹”,市文旅局进一步强化疫情防控各项措施,各旅游景区不仅严格落实限量、预约、错峰、测温、验码、戴口罩、1米安全隔离线、实名登记等“必答题”,还根据景区特点做好“附加题”,全维度升级防疫线。

记者在青岛海底世界看到,想要进入景区,至少要过这五关——完成实名制预约购票、确认佩戴好口罩、检票进入景区、扫青岛一码通、出示健康码绿码并测体温,没有携带手机的游客,要凭身份证件实名登记。场馆内,无论是参观还是拍照,游客们都自觉佩戴好口罩。表演区域,每场限制30名观众入场,提前划好的座区,确保观众之间保持大距离间隔。“展区每天消毒4次,在游客接触较多的表演区、展缸、扶梯把手等位置,每小时消毒一次。对外包保洁人员定期核酸检测,同时加强对消毒剂配比环节各流程的正规化管控。”青岛海底世界副总经理孙红娜介绍,在景区停车场,来自中高风险地区的车辆一旦进入系统就会识别,工作人员会立即按照预案进行处理。

作为青岛新晋“网红”打卡点,位于市南区江西路11号的海信探索中心深受亲子游客喜爱,负责安检工作的牟立波几乎每天都需要往返四到五组游客,这些游客来自中高风险地区,无法提供符合要求的健康证明。“疫情防控是第一位的,我们都是先按要求进行防疫检查,再检票,并帮助劝返的游客免费办理退票。”牟立波说。“整个场馆的防疫做得很细致,带着孩子来玩很放心。”市民于女士带着女儿和朋友的孩子正在体验VR项目,两名小游客自觉戴着口罩。小游客刚从展项上下来,科学辅导员就开始对设备擦拭消毒。海信探索中心不仅每个展项都坚持一客一消毒,不少地方更是只要孩子一摸过就马上消毒。此外,场馆每小时消毒一次,每日开闭馆前,还要用机器彻底消毒。场馆内,每隔几步就能看到免洗手消毒凝胶,游客可随时取用。保洁员随身携带着消毒剂,不

## 8月10日起,青岛12-14岁人群接种新冠疫苗

青岛15-17岁人群疫苗首针接种率达95.39%

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎

本报8月8日讯 记者从青岛市疾病预防控制中心获悉,截至目前12时,我市已累计接种新冠疫苗1529.90万剂次,覆盖795.11万人,18岁以上人群接种覆盖率为93.22%,15-17岁青少年第一针接种24.77万人,覆盖率为95.39%。按照山东省

统一部署,我市8月10日起启动12-14岁儿童接种;8月底完成15-17岁青少年全程接种;9月份完成12-17岁儿童青少年全程接种和查漏补种。具体接种安排由教育主管部门指导各学校组织学生接种。

15-17岁人群新冠疫苗接种过程中,教育和卫健部门紧密合作,合理安排接种

时间和接种场地,启动疫苗接种流动车增设接种点位。教育部门通过学校提前做好科普宣教,降低未成年人心理应激程度;根据学生居住分布特点,采用集中组织和就近接种相结合的方式,做到相对集中接种,通过家校联动,缓解双职工家庭远距离陪同接种的压力;同时,各学校进

行详细摸排分类,进行教育引导,消除家长疑虑。这些组织办法将在12-14岁人群接种过程中继续发挥作用。

据悉,我市将继续为15-17岁青少年提供第一针接种,请符合接种条件还没有接种的青少年尽快接种。12岁以下儿童请耐心等待下一步安排。

## 聚焦疫情防控·基层看“实招”

# 青岛地铁:187个安检通道“无感测温”

乘客进站通行效率提升30%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

近期,疫情防控形势严峻复杂。青岛地铁迅速响应,压紧压实防控责任,严格落实防疫措施,从严从紧常态化疫情防控工作,全力保障广大市民乘客生命健康。

“进站乘车,请您提前准备健康码”,一走进地铁五四广场站,一个醒目的提示牌就映入记者眼帘。五四广场站是2号线和3号线换乘站,进出客流密集。健康码查验是防控疫情的第一道关。记者在这里看到,每名乘客在安检前都要先出示健康

码,经过热成像自动化测温设备测温正常后才能进站。大厅广播中,循环播放着“健康码查验、佩戴好口罩”等提示语。

“常态化疫情防控以来,我们一直绷紧防疫这根弦。”五四广场站值班站长王炳亮介绍,乘客进站时,工作人员会首先检查乘客口罩佩戴情况,然后查验健康码。绿码乘客测温正常后进站安检。对体温异常、黄码、红码等人员,第一时间与属地疫情防控部门联动处置。对没有健康码的乘客会进

行纸质登记,确保人员可追溯。

目前,青岛地铁运营公司已明确了疫情防控工作标准,构建“公司、中心、部门、车站”四级网格组织,实现防疫网格化管理。结合交通运输部不同时期发布的《客运场站和交通工具新冠肺炎疫情分区防控指南》及运营生产实际,青岛地铁不断调整运营场所消杀、通风等标准,并对安检、电扶梯、闸机、售票机等乘客接触较多的设备设施针对性地加密消杀频

次,确保上级政策把握准、落实快、科学精准施策。综合平衡乘客测温准确率、安检效率及乘客进站通行速率,建立体温、健康码异常人员现场应急处置机制。线网187个安检通道均配置热成像自动化测温设备,实现“无感测温”,乘客进站通行效率提升30%。严格落实车站、列车通风、消毒、卫生清洁等防控措施,构建“安检员+站务员+巡车保安员+行政执法人员”多道防线管控一张网。

## 科普“医”点通

# 尽量错峰就医,坚持“非必要不陪同”

市中心医院感染科专家指导市民安全就医

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

近期国内出现多点散发疫情,发展趋势具有不确定性。有人担心这一时期看病就医存在风险。身体不适如何就医?就医过程应该怎样做好个人防护和消毒?就医结束还有哪些注意事项?对此,青岛市市中心医院感染科副主任王英专门为广大家庭支招防护策略。

“就医一般分为就医前、就医过程中和就医后3个阶段,每个阶段市民的防疫防护措施都有所侧重。”王英说。就医前,市民确定要去的医院,可以根据自身情况按照就近原则选择医院。目前,各大医院基本上都要求提前预约就诊,市民可以通过医院微信公众号、电话等方式进行网上或电话预约,尽量错开就医高峰时段。同时,市民最好提前了解就医的流程,以尽

量节省时间,减少在医院逗留。交通工具最好选择私家车,如乘坐地铁、公交车等公共交通工具,则要保持安全距离,全程戴好口罩。

就医时,市民要坚持“非必要不陪同”的原则,尽量减少家庭成员到医院这种相对风险较高的地方。如果有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅觉味觉减退、肌痛、腹泻等症

状,市民一定要直接到发热门诊就诊筛查,避免到人员相对较多的门诊大厅等场合;如果是其他原因到医院就医,则一定要配合医院人员的引导,完成预检分诊,全程规范佩戴口罩,保持一米以上间距,及时出示健康码。

“每家医院都会进行预检分诊,进行测体温、流行病学史筛查、查验健康码,市

民就医时一定要如实汇报自己的行程。如果有中高风险区旅居史,或者健康码为黄码、红码,不要进入门诊和普通病区,配合医院预检分诊人员至发热门诊就诊。应在就医前如实向所在地街道、社区等汇报,按照疫情防控要求到指定地点进行核酸检测,非必要尽量不要到人流量大、交叉感染风险高的医疗机构进行核酸检测,以免造成更大的疫情防控风险。”王英说。

“市民进入医院后一般还需要取号、缴费,难免会接触医院内的公共设施。医院显眼位置通常会摆放速干手消毒剂,市民可以及时进行手部消毒。同时,尽量不要用手揉搓眼部、鼻子等。”王英说。候诊时要间隔就坐,上下楼梯时最好步行走楼梯,如果确需乘坐电梯等,则尽量避免

人员聚集,并保持安全距离。

市民就医完成应尽早离开医院,避免长时间逗留。市民最好还是选择私家车回家,乘坐公共交通工具要保持安全距离,全程规范佩戴口罩。回家后,要及时用肥皂或洗手液在流动水下按正确方法洗手或直接用速干手消毒剂揉搓双手,将身上的衣物及时换掉清洗。如果有相关接触史,最好用高温水煮或烘干机80℃以上烘干20分钟等方式对衣物消毒,但不建议市民直接喷涂消毒酒精,“酒精属于易燃易爆物品,易挥发,容易爆燃。”

同时,部分市民就诊后有住院需求。

医院病区实行封闭管理,严格进行出入管控,严禁探视,严格执行“一患一陪一陪护制度”。

行动,做好阻断疫情传播尽一份力。

为战疫出力,每个人都可以成为“平民英雄”。内心深处,我们都有一颗想当英雄的心。无论是去年年初疫情严峻时,还是去年10月青岛全员核酸检测时,都有众多市民毅然“逆行”,冒着风险参与抗疫,与广大医护人员并肩战斗,成为人们心目中的英雄。事实上,只要你胸怀国家、城市以及更多民众,愿意贡献自己的光和热,牺牲部分个人利益,在力所能及的范围内为社会分担一部分责任,你就是“平民英雄”中的一员。这座城市也将因你而自豪。

做好疫情防控,需要人人自律,切记不可任性。因德尔塔变异毒株扩散速度比以往更甚,一个人的任性妄为,不仅会给自己及周边人带来风险,还可能对整个城市的疫情防控造成难以估量的影响。必须强调,疫情防控是“一失万无”,这就需要每个人都严格遵守防疫规定,对个人和家庭的防护也要细之又细、实之又实。自去年年初以来,很多良好的生活习惯和风尚已然形成。比如,勤洗手、常通风、戴好口罩、保持社交距离等,接下来还要继续保持,绝不能因为打了疫苗就放松个人防护。

疫情之下,我们进一步体会到了何为“命运共同体”;抗击疫情,也需要我们迅速结成“行动共同体”。只要调动起每个人的力量,并与城市治理体系形成良性互动,就一定能够为城市筑牢“防护罩”,取得疫情防控的最终胜利。

## 区市在行动

抓好常态化疫情防控 落细落实各项防控措施

# 上合示范区密织基层疫情防控网

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春 通讯员 陈娜 王沛沛

本报8月8日讯 结合当前疫情防控形势,连日来,上合示范区管委会进一步增强风险意识,要求相关部门加大防控力度,牢牢绷紧疫情防控这根弦,从细从实落实好各项防控措施,不断密织基层疫情防控网。要求辖区内各企业要严格落实“扫码”“亮码”“验码”制度,严格落实体温检测、佩戴口罩等防控要求,配合相关部门做好健康监测。同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

上合示范区管委会国际物流部有关负责人表示,针对示范区内物流企业多、从业人员与车辆流动频繁等情况,该部门在青岛传化公路港物流有限公司组织召开疫情防控工作现场会,组织企业传达学习有关疫情防控工作要求。在实地督导检查过程中,要求各企业进行全方位、网格化排查,做好行程信息登记,完善相关信息台账并及时报备。

据悉,上合示范区管委会国际物流部有关负责人表示,针对示范区内物流企业多、从业人员与车辆流动频繁等情况,该部门在青岛传化公路港物流有限公司组织召开疫情防控工作现场会,组织企业传达学习有关疫情防控工作要求。在实地督导检查过程中,要求各企业进行全方位、网格化排查,做好行程信息登记,完善相关信息台账并及时报备。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

上合示范区管委会国际物流部有关负责人表示,针对示范区内物流企业多、从业人员与车辆流动频繁等情况,该部门在青岛传化公路港物流有限公司组织召开疫情防控工作现场会,组织企业传达学习有关疫情防控工作要求。在实地督导检查过程中,要求各企业进行全方位、网格化排查,做好行程信息登记,完善相关信息台账并及时报备。

据悉,上合示范区管委会国际物流部有关负责人表示,针对示范区内物流企业多、从业人员与车辆流动频繁等情况,该部门在青岛传化公路港物流有限公司组织召开疫情防控工作现场会,组织企业传达学习有关疫情防控工作要求。在实地督导检查过程中,要求各企业进行全方位、网格化排查,做好行程信息登记,完善相关信息台账并及时报备。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

同时,大力宣传普及疫情防控知识,增强自我保护意识,发动群众做好疫情防控群防群控。

# 检查进口冷链食品经营企业140余家

城阳区开展“抗疫行动,党员在前沿”义务奉献日活动

□青岛日报/观海新闻记者 周伟 通讯员 曾惠

本报8月8日讯 按照城阳区市场监管局各党支部提前做好人员分工,党员们按照新的规范要求对辖区内进口冷链食品经营企业进行拉网式排查,对企业是否登录使用“山东冷链”、是否建立核酸检测和疫苗接种台账、是否亮码销售、货证同行材料是否齐全归档等12项内容逐一进行检查,确保检查无遗漏、整治有实效。

此次党员义务奉献日活动,共检查进口冷链食品经营企业140余家,通过检查及时发现并整改提升了薄弱环节,持续守好疫情防控

的规范和指导,又是对疫情防控薄弱环节的查缺补漏。

城阳区市场监管局各党支部提前做好人员分工,党员们按照新的规范要求对辖区内进口冷链食品经营企业进行拉网式排查,对企业是否登录使用“山东冷链”、是否建立

核酸检测和疫苗接种台账、是否亮码销售、货证同行材料是否齐全归档等12项内容逐一进行检查,确保

检查无遗漏、整治有实效。

此次党员义务奉献日活动,共检查进口冷链食品经营企业140余家,通过检查及时发现并整改提升了薄弱环节,持续守好疫情防控

的规范和指导,又是对疫情防控薄弱环节的查缺补漏。